
lMESC    SEPE ELITREREf

ATA DA QUARTA REUNIAO DE 2021  DA COMISSAO ESTADUAL DO ZONEAMENTO
ECOLOGICO.ECONOMICO DO MARANHAO

lNFORMACOES S0BRE A SESSAO DE TRABALHO

LOCAL DE REALIZACAO: Secretaria de Estado de Programas Estrategicos

PRESIDENTE DA SESSA0 DE TRABALHO: Dionatan Silva Carvalho

RELACAO DE PARTICIPANTES:  Em Anexo
Dionatan  Silva  Carvalho (titular) -lMESC

Luiz Jorge Bezerra da Silva  Dias (suplente) -lMESC
Luis  Femando Silva (titular) - SEPE
Andfea Leite - SAF
Geuza Dourado - SAF
Edilson  Femandes C,  Branco Sobrinho (titular) -SEINC

Joao Paulo Soares Ferreira -SEIR
Ana Tereza Pereira Castro -SAGRIMA
Jose de Ribamar Pereira -SAGRIMA
Roberto Bastos da Silva (suplente) -FIEMA
Francisco Goncalves -SEDIHPOP
Cesar Rodrigues Viana (suplente) - FAEMA
Geraldo Cunha Carvalho Junior (suplente) -SEPE
Gerson Pinheiro - SEIR
Adriana Soares de Carvalho (titular) -SEDIHPOP

Isabel  Pereira do Carmo (titular) -FETIEMA

HORARIO DE IN-lcIO: As  11 h30

HORARIO DE TERMINO: As  13h30

RESPONSAVEIS PELA LAVRATURA DA ATA: Yamille Castro

PAUTA PREVISTA
1)     Contextualizaeao das  tlltimas atividades do ZEE -etapa Bioma Cerrado e Sistema Costeiro;
2)    ExposiGao dos esclarecimentos feitos pelos coordenadores tematicos as contribuic6es conferidas ao ZEE;
3)    Apresenta?ao da Minuta de Lei do ZEE -Etapa Bioma Cerrado e Sistema Costeiro para a CEZEE;
4)    Oque ocorrer.

DISCUSSOES TEMATICAS
Aos dez dias do mss de novembro de 2021, as onze horas e trinta minutos, a Comissao do Zoneamento Ecol6gico-
Econ6mico do  Maranhao (CEZEE)  se reuniu  para discutir a seguinte.pauta:  minuta de lei  referente a etapa  Bioma
Cerrado  e  Sistema  Costeiro.  0  Secretario  de  Estado  de  Programas  Estrategicos,  o  Excelentissimo  Senhor  Luis
Femando  Silva,  deu  inicio  aos  trabalhos  cumprimentando  a  todos  os  presentes  e  agradecendo  nominalmente  a
contnbuicao de todos os membros da Comissao e demais instituic6es envoMdas no desenvolvimento das atividades
do ZEE.  Esclareceu  ainda ue esta reuniao se destina a avalia ao dos dis ositivos  I ue formam a minuta de
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lei  do  Bioma  Cerrado  e  Sistema  Costeiro,  a  qual  sera encaminhada  ao  Govemador do  Estado  do  Maranhao,  o
Excelentissimo  Senhor  Flavio  Dino,   para  posterior  encaminhamento,  juntamente  com  as  Atas  das  Audiencias
Ptlblicas, a Assembleia Legislativa, a fim de que sejam seguidos os tramites legais para a conversao dos produtos
desenvolv.loos pelo ZEE em \e.I estadual. Contudo, asseverou a.inda que, em Tazao de o amb\en\e sofTeT a\tefap@es,
e  possivel  que  no futuro  esse  instrumento  venha  a  requerer atualizacao e  e,  nesse  sentido,  que  e  importante  o
monitoramento  constante,   para  que  o  ZEE  continue  a  ser  utilizado  para  o  planejamento  do  desenvolvimento
econ6mico sustentavel do estado do Maranhao.  Por fim, informou que a essencia da minuta de lei esta totalmente
condizente com as diretrizes do Govemo Esladual e com os anseios da sociedade.  Foi concedido urn espaeo para

que todos os presentes, membros ou representantes da Comissao, pudessem expor suas considerac6es acerca do
ZEE.   Nessa  oportunidade,   o  Senhor  Gerson   Pinheiro   (Secretario  da  SEIR),   o   Senhor  Francisco  Goncalves

(Secretario  da  SEDIHPOP),  a  Senhora  Isabel  (representante  da  FETIEMA  e  membro  da  Comissao),  o  Senhor
Roberto  Bastes  (suplente  pela  FIEMA),  a  Senhora  Geuza  Dourado  (superintendente  na  SAF),  o  Senhor  Pereira

(representante da SAGRIMA), o Senhor Cesar Viana (suplente pela FAEMA) e,  por fim, o Senhor Edilson Fernandes
C.  Branco  Sobrinho  (representante  da  SEINC)  manifestaram  elogios  ao  referido  instrumento  e  agradeceram  a

parceria firmada entre todas essas instituic6es envoMdas no desenvolvimento das atlvidades.  Na sequencia, com
a  palavra,  o Presidente do  lnstituto  Maranhense de  Estudos  Socioecon6micos e Cartograficos e Ccordenador da
Comissao  Estadual do ZEE,  Dionatan  Silva Carvalho,  iniciou  a sua fala descrevendo o processo de mobilizacao da
sociedade   para   as   audiencias   ptlblicas  do   ZEE   e   aproveitou   o  ensejo   para  agradecer  as  contribuicdes  da
SEDIHPOP,   por   meio   da   disponibilizacao   da   lista   de   contatos   relacionados   a   mobilizacao   ao   Ongamento
Participativo, como tamb6m as visitas junto com o lMESC para apresentar os {rabalhos do ZEE e convidar os povos
indigenas   para  a  Audiencia  em   Barra  do  Corda,  e  a  colaboracao  da   SEIR  que  realizou   a  mobilizacao  das
comunidades quilombolas,  por meio de ligap6es e solicitac6es  aos gestores  municipais.  Em seguida,  fez urn breve
resumo dos trabalhos das audiencias, destacando as contribuie6es que foram feitas, durante a ocasiao,  bern como
as  enviadas  cinco dias  ap6s  o t6rmino  dessas,  conforme  estabelecido  na  Portaria  n°  41  GAB/  lMESC  de  20  de
setembro de  2021.  Quanto  as  contribui?6es  encaminhadas  apds  as  audiencias,  o  Presidente  esclareceu  que foi
realizada  uma  reuniao  com  os coordenadores tematicos  de cada eixo, juntamente  com  a Assessoria Juridica do
lMESC, para que cada urn se manifestasse sobre os assuntos atinentes aos seus trabalhos. Como resultado dessa
tratativa, os coordenadores tematicos elaboraram urn documento (anexado ao Relat6rio das Audiencias Ptlblicas),
no qual constam os devidos esclarecimentos  no que tange aos questionamentos vinculados aos temas de estudo
de  cada  urn dos  respectivos  eixos  tematicos.  Considerando todas  essas  discuss6es  e os esclarecimentos  feitos

pelos ccordenadores,  chega-se  a  conclusao de  que  nao  ha  necessidade  de  modificacao  nos  relatorios  tecnicos,
paralisacao  das  atividades  do  ZEE  ou  mesmo  realizacao  de  novas  audiencias.  Contudo,  haja  vista  que  cabe  a
Comissao Estadual do ZEE esta decisao, o Presidente dos trabalhos, o Senhor Dionatan  Carvalho,  indagou se os
demais membros estavam de acordo quanto ao contetldo da resposta elaborada pelos coordenadores tematicos as
contribuicdes feitas  ap6s  as  audiencias.  Antes  da  manifestacao dos  membros quanto a esse questionamento,  foi
concedida a palavra ao Coordenador,  o Professor Pesquisador Senior,  Luiz Jorge Dias,  para exposi.cao detalhada
dos qiiestionamentos que foram feitos pelas contribuic6es enviadas, ben como da fundamentapao metodol6gica de
cada lima das  respostas formuladas  pelos coordenadores tematicos.  Por fim,  salientou que esse documento que
sintetiza todas as explanac6es tecnicas a essas contribuic6es foi assinado por todos os cientistas que estao a frente
de cada eixo tematico.  Na sequencia, o Presidente reiterou a vota?ao dos demais membros acerca do documento,
os quais em  to{alidade foram concordantes.  Quanto  a avaliaeao da  minuta de lei do ZEE,  o  Senhor Cesar Viana,
membro da Comissao do Zoneamento Ecol6gico-Econ6mico, fez as seguintes sugestdes: que a redacao do inciso
I do Art.16 da minuta de lei observasse o estabelecido na  Lei do ZEE -etapa  Bioma Amaz6nico; e que no Art.16,
Ill  da  minuta da  lei,  fosse su rimido  o ue determina razo de ate dez anos ara  recom ao da Reserva
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contraproposta, fo'i sugerida a manutencao do or°,  pofem com a-sedrihieredapao.`§4°Nasareasondehouverneeessidadedprecomposig?.pdeReseryaLeg?I_p.€{?_a={fn_d_i_in?_nip
-dr&s-pe;centudisesttabelecidosnestearfigodeveraos_eraplicadososdisposit.ivos.pre§?`nte?.pal.egisla,g?.o.e_in.vrigror:

a qual foi  prontamente acatado pelos  membros da  Comissao.  Ultrapassando a tematica  Minuta de  Lei  do ZEE,  o
Senhor Cesar Viana apontou  a necessidade de disponibilizapao de dados  referentes a vazao minima dos rios nos
trabalhos  do ZEE.  Como  resposta,  Dionatan  Carvalho  mencionou  que essas  informac6es  estao  presentes e que
serao  disponibilizadas  tambem  em  uma  plataforma  interativa,  juntamente  com  o  barico  de  dados  que  ja  esta
disponivel no site. A representante da SEDIHPOP, Adriana Carvalho,  na sua fala in.icial, declarou a necessidade da
minuta  de  lei  do  ZEE  incluir  dispositivo  que  trate  sobre  a  paralisaeao  de  qualquer  atividade  que  esteja  sendo
desenvolvida  em  areas  de  Cadastros  Ambientais  Rurais  que  se  sobrep6em  em  areas  de  territ6rio  indigena.  0
Pesquisador Senior do ZEE,  Luiz Jorge,  e a representante da SAF, a Senhora Geuza  Dourado, esclareceram que
essa  politica ja  esta  prevista  em  legislacao  federal  e  estadual  (Decreto  Estadual  n°  36.889/2021).  Ainda  sobre  a
minuta, Adriana Carvalho indagou sobre a possibilidade de maior prazo para apreciagao da minuta, considerando
ser  pertinente  discutir  esse  tema  na  Comissao  Estadual  de  Articulagao  de  Politicas  Ptlblicas   para  os  Povos
lndigenas(COEpl).Diantedessasolicitacao,oPresidenteDionatanCarvalhoesclarecequesetratamdeforunsde
discuss6es independentes e que as decis6es da Comissao Estadual do ZEE nao inviabilizam discuss6es no ambito
da COEpl e, caso a referida instituicao considere a necessidade de realizar contribuic6es a minuta de lei do ZEE -
Bioma  Cerrado  e  Sistema  Costeiro,  podefa  encaminhar  para  o  lMESC,  o  qual  se  encarregafa  de  enviar para  o
Govemador.EssasugestaofoiaceitaporAdrianaCarvalho,comaseguinteressalva,queolMESCdeveapresentar,
ate o dla  12 de novembro de 2021,  urn resumo das contribui96es advindas da  audiencia em  Barra do Corda  que
foram  incorporadas  nos  trabalhos  do  ZEE   Em  seguida,  o  Coordenador da  Comissao,  o  Senhor  Dionatan  Silva
Carvalho,  deu  prosseguimento a sessao,  perguntando  para os  demais  membros sobre  a concordancia deles em
relacao  a  minuta  de  lei,  inclusive  com  as  propostas  tecidas.  Os  membros  da  comissao  se  manifestaram  todos
concordantes.  Nada mais  havendo a tratar,  o Senhor Presidente encerrou  a reuniao,  agradecendo a  presenca de

Legal nas areas onde houver necess.idade.  Como

resente ata, de ois de lida e a rovada,sera assinada todos os resentes.ara constar, atodos.  E

REGISTROS FOTOGRAFICOS

Foto  I. ReSstro da Quarta Reuniao de 2021  da
CEZEE-MA

Foto 2  Registro da Quata Reuni5o de 2021  da
CEZEE-RA
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r\ Sun F,xcclencia a St`nhor
LUIS FERNAh'DO Sll.VA
Si~i`ri`lari`` d.. E`stedit di` Progranas Es.[rut6gico - SEprj
^!esu

Assunto:  Subsliluicfro dc representantes.

SaoLui's(MA),lode-nuvembrode202I

Sendtir Secretino,

Solicitanos  a  subetituiqao  dos  mcmbros  titular  c  suijlonle  desta  sc¢retaria,  na
Comissato  Estndul   do  2oneanento   Ecoldgico-Econ6mjco   do   Estedo  do   Maranhao
(CEZEE/MA),  conforme  a  Dcareto  Estadual  n°  35.177,  de   12  de  setembro  de  2019.
mcanos asim. as servidoras Geusa Fonseca Do`irado, ID: 00882658 a Andrca Arrfujo
Li"   Leite,    ID:    0025623,    pr    compor    como    membros    titular    e    suplente,



`d3cktha.h
+~                               q\       I,.              `\                                                  -,ife8v.`AB

\n           \       ~      ,I.,           .t}              I/        trf          }rfl~`',`>         a     \`'iildr`                                                                      'r/TrJ        I        I

I,

:at, .i t§,.#t #*

ra#dr *!, "*an3:I a #±±t*ex,*$3**#`*

ifi!gfrHtfrffiffidefagiv-ife#¥ita!!rmiifee##`ij\p:

` #i!as *u.ha*df,!ffiiELffl i.. ifa±ifear

i i th ve'Hat *t¢"* ffl,` £
?Life;i!I|=¢¢a9„  .fr`    !'  atasiTfr    ife   gree>gee„ 4^,6   ¥

i,`t

r±  SM±  i  E`#£*fEL\ae  i+  &¢¢tiSixp

rma6~att ,*ty fate,i  ` f  S#`  `a ,rs\li
ftFeni!±i#tffii#^.   aFt3?as{#„  *SoramSHeean`¢aig   frSi^tgs„`    +   „    ,ut           ft    1    .       :    1    \5 -,..     I   .

tct"ths   **itii*tiatwiieffi  *  ngnesemil.*es  ire  *,¢flmf"#  tl  feda#te  tt*rfuut  dr
J±m.I...rmto tw¢rmi.it!m6r   isirarfeirfuiitr Bn S`rm-rfur €€< '#. £#.Flu" &t

aner H~fro.
ifecamrfeia7 ffi ¢timR!5 ffirmREre* a tirfeiiceliiaB± rfeee £Hrvjde

de #smdifr de  fiirfe#rfe*anL  nca*e!Iffiiir €  ffie!!!iou!   `  faAffiife"# riimfficaife * xpcar A RErfu;
i -aschzea±   ire      :semuRmiigl*es   ffietatithagisirviffaea!'ftffim±*;ics   rfu}   Hs*nfs:a   fflRE"th4A*   rm!   i¢ife.ir
fihai*±iRIr # fFTffiife ch* quarmow ti3eyig@#i peREier rm (Twhirsrdff esquxpDlifem* 'S iedftyp

-
¥-             "givoT!.„,.i,},A-#..SJ,,,,„

A_A,•'!se,*#grRE
A               v.I      a.        a                  i            1

r*+,-£`ffi~t~^dirFife`'TR~;ttj*h~of#

•:         `f-i?+Sj3 ,-l
`         `.dr.`a`*`,b ...,.. j,drin.

ftFdriENB Pp.`'gr.r"          +
-`.h»rmrxp~hchfty.H"trH  >u  `,   „        ,\-,                               `.``.`^`i,,,   `  y

&usB  G£   \L`,    ,!i*«`  `£bt  caprt?:mat£€ :\,t.lc,,\`\
hath-#ifeed#^,    `^r  A     `   Tft."enaeBies!s  3ck±4ffirmaeb q

lil,)ls »Eat. RE rm"

quee


